Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

СЛОВНИК — ІНСТРУМЕНТ ПІЗНАННЯ СВІТУ
Т. Л. Поліщук, завідувачка бібліотеки ВПУ, м. Нововолинськ, Волинська обл.

Цілі: ознайомити учнів зі словниками як одним із видів довідкової літератури; навчити користуватися ними, знаходити в них потрібні відомості.

Обладнання: книжкова виставка словників, плакат із кросвордом, картки із завданнями для роботи зі словником, запитання для вікторини, комп’ютер, мультимедійна дошка.

ХІД УРОКУ

І. ВСТУП. ВІКТОРИНА. ЦИТАТИ ПРО СЛОВНИКИ

Бібліотекар. Шановні учні! На початку нашого уроку перевірте себе. Спробуйте відповісти на питання бібліотечної вікторини та розгадайте кросворд. Пригадайте, що стало джерелом ваших знань? Питання вікторини й розгадка кросворда підкажуть вам тему сьогоднішнього бібліотечного уроку. (Учні відповідають.)

Правильно! Саме про словники й піде мова. Отже, тема бібліотечного уроку — «Словник — інструмент пізнання світу». Маю надію, ви знаєте яку велику роль у житті людини відіграє довідкова література. Вона допомагає знайти відповіді на хвилюючі запитання, зазирнути у світ нового, цікавого, незвіданого.

Активістки Бібліотечної ради зачитають вам вислови відомих людей про словник. Прошу, дівчата.

Учениці читають цитати відомих людей про словники.

II. ОСНОВНА ЧАСТИНА. РІЗНОВИДИ СЛОВНИКІВ ТА РОБОТА З НИМИ

Бібліотекар. В орфографічному словнику російської мови С. Ожегова читаємо: «Словник — зібрання слів, зазвичай в алфавітному порядку, стійких виразів із поясненнями, тлумаченнями або перекладом іншою мовою. Словник — зібрання слів якої-небудь мови, а також слів, уживаних у якому-небудь одному творі, у творах якого-небудь письменника або взагалі застосованих ким-небудь».

Енциклопедичний словник нам дає таке пояснення цього слова: «Словник — це лексика, словарний склад мови, діалектика якої-небудь соціальної групи, окремого письменника... Словник — довідкова книга, яка містить зібрання слів, розміщених за певним принципом, і надає інформацію про значення, походження, переклад іншою мовою, або інформацію про предмет, поняття, про діячів у якомусь напрямку науки, культури та ін.».

Широких відомостей словники не дають, вони лише допомагають в опануванні чогось або необхідні для загального розвитку. Слід пам’ятати, що основна структура всіх словників однакова: слова розташовані в алфавітному порядку, тож, щоби відшукати потрібне слово, знаходять сторінки з літерою, з якої починається розшукуване слово, а за літерою вже знаходять саме слово, читаючи відповідне пояснення. Усі словники мають супровідні розділи, які допомагають нам у роботі з ними.

Словники виникли дуже давно. Найдавніший словник з’явився 1282 року й був включений у рукопис «Кормчей книги». У цьому словнику наведено значення 174 мало відомих читачу слів. В Україні словники «непонятных слов» з’явилися ще в часи Київської Русі в XIII ст. Спочатку ці відомості розміщували без будь-якої послідовності, а вже з XVI ст. слова почали наводити за алфавітом (азбукою, звідси й назва «азбуковники»).

Французький лексикограф Алан Рей назвав сучасну цивілізацію цивілізацією словників. Словники дозволили простежити історію слова, з’ясувати його значення, встановити послідовність розвитку лексичних значень, осмислити існуючі між ними зв’язки.

Прикладом цього є перший словник української мови «Лексіконъ славенорωсскїй альбо Именъ тлъкованїє» Памви Беринди, який вийшов 387 років тому 20 серпня 1627 року.

Памво Беринда був діячем білоруської та української культури, лексикографом, мовознавцем, поетом, письменником, гравером і друкарем.

Цей словник є найвидатнішим досягненням староукраїнського словникарства. У ньому є близько 7 тисяч слів, серед яких переважно загальні та власні назви церковнослов’янської мови того часу, з тлумаченням і перекладом їх українською літературною мовою початку XVII століття.

Складаючи словник, Беринда мав на меті відновлення церковнослов’янської традиції літературної мови, щоби таким чином протистояти наступу польської культури й польського католицтва.

Цей словник відіграв дуже важливу роль у розвитку не тільки української, але й білоруської, російської, румунської, польської лексикографії.

Найчастіше у своєму житті ми користуємось орфографічним, тлумачним, перекладним словником. Але крім них є інші види й типи словників. З ними я вас і ознайомлю. (Звертає увагу учнів на книжкову виставку словників).

Сьогодення вимагає створення нових, сучасних словників. Адже з розвитком науки й техніки в наше повсякденне життя прийшло багато нових слів і термінів. Ми користуємося мобільними телефонами, цифровими фотоапаратами, відеокамерами, мікрохвильовими печами, комп’ютерами, GPS та GPRS навігацією тощо. Актуальним є створення нових, я би сказала, інноваційних словників.

Такі словники вже існують. Назву деякі з них: Термінологічний словник з інформатики; Англо-український словник з обчислювальної техніки, Інтернету і програмування; Візуальний словник п’ятьма мовами та багато інших.

Бібліотекар демонструє словники, підготовлені викладачами училища, та розповідає про них.

Бібліотекар. Отже, сьогодні я ознайомила вас із деякими різновидами словників. Що ж об’єднує всі види словників?

1. Основою словників є словарні статті та слова.

2. Розташовані в алфавітному порядку.

3. Є передмова, умовні скорочення.

4. Допомагають людині розширити свої знання.

Учениця

Буває, що слово

Відоме давно,

А знає не кожен,

Що значить воно —

І тут у пригоді

Стає визначник

Скарбів наших мовних —

Тлумачний словник.

Д. Білоус

Бібліотекар наводить приклади роботи з тлумачним словником.
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Рис. Типи й види словників

III. ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ. РОБОТА В ГРУПАХ

Бібліотекар. А тепер, щоби закріпити новий матеріал, проведемо практичне заняття. Перед вами лежать словники й завдання. Вам необхідно виконати його з допомогою словників і на практиці продемонструвати здобуті знання.

Учні працюють зі словниками та озвучують свої відповіді.

Бібліотекар. А якщо під рукою немає друкованого словника, що робити? З допомогою Інтернету ви можете користуватися on-lіnе-словниками. Вони допоможуть знайти точне тлумачення того чи іншого слова, дозволять вам стати обізнанішими, допоможуть зорієнтуватися у філософії, бухгалтерії, правознавстві та інших дисциплінах, як правило, безкоштовно. Пропоную вам ознайомитися з ними.

Бібліотекар демонструє на комп’ютері, як знаходити й користуватись електронними словниками.

IV. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ

Бібліотекар. Шановні учні, сьогодні ви показали свої знання теоретичного і практичного характеру. Тепер ви знаєте, що словники — дуже важливий вид довідкової літератури. Вони допоможуть вам розширити ваш кругозір, навчать правильно писати слова, ознайомлять з їхніми значеннями.

Отже, без словників у сучасному світі обійтися просто неможливо. Дякую всім за цікаво проведений час.

ДОДАТОК 1

Вікторина

1. Як називають твір про слідчих, які розслідують злочин? (Детектив)

2. Дерево — не дерево, а листки має. (Книга)

3. Як називають заклад, у якому зберігають і видають у тимчасове користування книги? (Бібліотека)

4. Як називають письменників, які пишуть для дітей? (Дитячі письменники)

5. Де створюють книги? (У друкарнях)

6. Хто оформлює, ілюструє книги? (Художник)

7. Як називаються словники, в яких пояснюють написання слів? (Орфографічні)

8. Як називають людину, яка працює в бібліотеці? (Бібліотекар)

9. Як називається бібліотека, яку збирають удома? (Домашня)

10. Як називають навчальні книги, за якими учні вивчають навчальний предмет? (Підручник)

11. Магазин, у якому можна придбати книги. (Книжковий)

12. Людина, яка відвідує бібліотеку. (Читач)

13. Що зберігають у бібліотеках? (Книги, журнали, альбоми)
14. Головний обов’язок читача. (Повернути книгу)

15. Довідкова книга в якій слова розміщені в алфавітному порядку. (Словник)

16. Книга, в якій географічні назви подано в алфавітному порядку. (Географічний словник)

17. Економічні терміни в алфавітному порядку містяться... (В економічному словнику)

18. Довідник політичних слів і термінів. (Політичний словник)
19. Назва книги, якою користуються для перекладу іншомовного тексту. (Перекладний словник)

20. Довідкова книга, яка дає стисле пояснення часто вживаних слів і термінів іншомовного походження. (Словник іншомовних слів)

ДОДАТОК 2

Завдання для роботи зі словниками

1. Знайдіть тлумачення слів: демілітаризація, вандал, некролог, фантом.

2. Перекладіть російською мовою: куприк, добробут.

3. Перевірте правильність написання слів: неделікатний, ретроспективний.

4. Що означають ці іншомовні слова: бенефіс, портьє, аншлаг, юнга, меліс?

5. Дайте пояснення «крилатих слів»: «канути в Лету», «спочити на лаврах», «нитка Аріадни», «ахіллесова п’ята».

6. Поясніть технологічні терміни: канапе, соте, мусака, дозатор, пульт.

7. Підберіть до українських фразеологізмів російські: ледачому і в будень свято; спритний
хлопець; який пан, такий і жупан; багато галасу даремно.

8. Як пишуться англійською мовою слова: великий, план, література.

ДОДАТОК 3

Кросворд

По вертикалі:

1. Періодичні друковані видання.

2. Назва будь-якого твору або окремих його частин.

3. Індивідуальна манера написання букв, характер письма.

4. Загальноприйнята норма написання слів якоюсь мовою.

5. Вона вчить, як на світі жить.

6. Перша сторінка книги, на якій надруковано заголовок, ім’я та прізвище автора, рік і місце видання, ім’я художника...

7. Розповідний народнопоетичний або писемно-літературний твір про вигадані події та вигаданих осіб за участі фантастичних сил.

По горизонталі:

1. Довідкова книга, в якій слова розміщено в алфавітному порядку.
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Відповіді:

По вертикалі: 1. Преса. 2. Заголовок. 3. Почерк. 4. Правопис. 5. Книга. 6. Титул. 7. Казка.

По горизонталі: 1. Словник.
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